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1. Cíle, metodika zpracování práce a aktuálnost tématu: 
Diplomantka si zvolila velmi praktické a důležité téma. Manželství se řadí k velmi často 
užívaným právním institutům, přičemž v životě manželů i osob jim blízkých má zcela zásadní 
roli. Pro diplomovou práci je dále velmi vhodný autorkou zvolený přístup jisté specializace 
tématu, tedy zaměření se na určité aspekty manželství, v tomto případě na jeho vznik a zánik 
jako dvě určující otázky samotné existence manželství. Autorka se zdařile pokusila o vytvoření 
komplexního přehledu takto vymezené problematiky. Diplomantka prokázala znalost zákonné 
úpravy i aktuální judikatury, jako i schopnost orientace v odborných textech. 
 

2. Struktura a členění práce: 
Text (61 stran včetně úvodu a závěru) je velmi přehledně a jasně členěn, jeho struktura je 
logická, jednotlivé pasáže na sebe systematicky navazují. Vnitřní členění je v souladu s 
klasickými doktrinálními přístupy. Práce je v základu složena ze tří velkých kapitol, které se 
dále dělí na jednu až dvě úrovně podkapitol. První kapitola představuje jakýsi úvod do institutu 
manželství jako takového. Nejprve je představen pojem manželství a jeho účel podle platného 
občanského zákoníku a dále základní zásady českého manželského práva. Kapitola pokračuje 
souhrnem předpisů upravujících manželské právo v České republice. Autorka dále představuje 
tendence tuzemského vývoje sňatečnosti a rozvodovosti a poté kapitolu uzavírá přiblížením 
nejdůležitějších vzájemných práv a povinností manželů. Druhá kapitola je věnována vzniku 
manželství. Kapitola logicky začíná představením zasnoubení jako tradičního kulturně-
společenského institutu. Následně se autorka zabývá formami sňatku, tedy právní úpravou 
občanského a církevního sňatku. Dále je představena způsobilost uzavřít manželství (resp. 
jednotlivé překážky manželství) a konečně úprava sňatečného obřadu. Autorka se zde zaobírá 
problematikou předoddavkového řízení, náležitostmi sňatečného projevu vůle, prohlášením o 
příjmení a formálními náležitostmi sňatečného obřadu. Poté jsou přiblíženy zvláštní způsoby 
vzniku manželství, tedy uzavření manželství zmocněným zástupcem, uzavření manželství 
v zahraničí a uzavření manželství v ohrožení života snoubence. Diplomantka pokračuje 



problematikou zdánlivosti a neplatnosti manželství a poté kapitolu zakončuje pohledem na 
právní následky uzavření manželství. Ve třetí kapitole se diplomantka zabývá zánikem 
manželství. Postupně přitom rozebírá zákonné důvody zániku manželství, a to smrt manžela 
(včetně prohlášení za mrtvého), změnu pohlaví a rozvod. Nejvíce pozornosti je pochopitelně 
věnováno rozvodu, u něhož diplomantka představuje jeho předpoklady, důvody, pro které je 
rozvod považován za nepřiměřeně tvrdý (tzv. tvrdostní klauzuli), úpravu rozvodu se 
zjišťováním a bez zjišťování příčin rozvratu, základní procesní aspekty řízení o rozvodu 
manželství a konečně právní následky zániku manželství (případná změna příjmení, výživné, 
majetková práva a povinnosti, bydlení po zániku manželství). 
 

3. Rozsah a úroveň použitých zdrojů a práce s nimi: 
Diplomantka při zpracování diplomové práce využila standardní množství pramenů 
zahrnujících právní předpisy, judikaturu i odbornou literaturu. Jistým nedostatkem je 
především naprostá absence zahraničních zdrojů: jakkoliv se práce zaměřuje na českou právní 
úpravu, pohled do zahraničí by bylo možné pouze uvítat. Citace jsou v práci uváděny na 
správných místech a to v souladu s normou pro zpracování těchto písemností. 
 

4. Jazyková, stylistická úroveň a formální úprava diplomové práce: 
Jazyková i stylistická úroveň práce je dobrá, práce je čtivá a srozumitelná. Práce je kvalitní také 
z hlediska gramatiky a úpravy textu. S právní terminologií diplomantka pracuje správně. 
 

5. Odborná kvalita zpracování tématu diplomové práce: 
Práce je po odborné stránce s ohledem na požadavky kladené na práci tohoto stupně 
standardní. Rozsahem se jedná o práci průměrnou. Diplomantka si stanovila za cíl vypracovat 
komplexní vhled do české právní úpravy pojednávaného tématu, což se jí podařilo. Přesto je 
určitou vadou práce nedostatek jakéhokoliv komparativního prvku ve vztahu k zahraničním 
úpravám. Pro porozumění tuzemské právní úpravě je totiž vhled do zahraničních úprav 
přinejmenším velkou pomocí (rodinné právo sice patří mezi ta odvětví soukromého práva, 
která se v jednotlivých evropských zemích poměrně výrazně odlišují, ale právě tyto rozdílnosti 
mohou být pro analýzu práva velmi podnětné). Závažnějším problémem je velmi deskriptivní 
povaha práce, která se podobá dobře sestavenému přehledu platné právní úpravy, ovšem bez 
větší přidané hodnoty, kterou by bylo možné dosáhnout použitím analytické či komparativní 
metody. 
 

6. Otázky k zodpovězení při obhajobě práce: 
Identifikujte prosím aspekty platné právní úpravy vzniku a/nebo zániku manželství, které 
považujete za nejproblematičtější (ať již z hlediska čistě právního, právně-politického, z hlediska 
souladu s požadavkem naplňování ideje spravedlnosti apod.). Jaká doporučení de lege ferenda 
byste zákonodárci či soudům udělila za účelem vyřešení či zmírnění uvedených problémů? 

 
7. Závěr: 

Předložená práce prokázala diplomantčinu samostatnost při zpracovávání aktuálního tématu, 
jakož i její schopnost orientovat se v  zákonné úpravě, příslušné judikatuře i odborné 
literatuře. Autorce se podařilo vypracovat ucelený přehled české právní úpravy materie. 
Slabinou práce je především její výrazně deskriptivní povaha bez hlubší analýzy tématu a bez 
komparace se zahraničím. Přesto doporučuji práci k ústní obhajobě a to – pod podmínkou 



kvalitního projevu diplomantky při obhajobě práce a zejména při zodpovězení položených 
otázek - s předběžným hodnocením velmi dobře. 
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